



Jméno: Vladimír Gasior

Obor: Mezinárodní rozvojová a environmentální studia

Studium: bakalářské, 3. ročník

Země pobytu: KANADA

Instituce: Camosun College

Typ mobility: studijní pobyt ERASMUS+

Období výjezdu: LS 2022



2 roky čakania, 15 hodín letu, 9000 km ponad Atlantický oceán, Island, Grónsko, a som tam, na západnom pobreží Kanady! Už ako prvák som bol prijatý na program Erasmus do Kanady. Presnejšie do hlavného mesta Britskej Kolumbie, Viktorie, ktorá sa nachádza na Vancouver Island. Na prilet som si však musel počkať 2 roky, keďže svet postihol neúprosný covid. Avšak, ani po tomto dlhom čase čakanie som nestrácal nádej a ono sa to za pomoci skvelých zamestnancov Univerzity Palackého a Camosun College, podarilo. Na mape vyzerá Kanada celkom ďaleko, no človek si uvedomí túto vzdialenosť, až keď na monitorovom displeji v lietadle zistí, že namiesto letenia „na priamo“ ponad Atlantik, letí cez Grónsko (earth is not flat).

Prilet do Vancouveru bol ako ocitnúť sa v Hollywoodskom filme, všade veľké špinavé ulice, plné veľkých amerických muscle cars a pouličného hluku. Jediné, čo mi napadlo bolo pustiť si pieseň Big City Life. Našťastie som sa hneď ďalší deň presunul trajektom do Viktorie, ktorá je znateľne menšia, a mne ako fanúšikovi malých miest a prírody bolo o to príjemnejšie. Toto hlavné mesto Britskej Kolumbie v sebe nesie isté dávky Európy, okrem krásnej budovy Parlamentu, nachádzajúcej sa v rušnom prístave, tu môžete nájsť aj iné historické budovy, či malé kaviarničky. Iste, história tu nie je až taká dávna, teda aspoň tá európska, a espresso tu tiež veľa ľudí nepije, no je to Európe to najbližšie, čo v západnej Kanade dostanete. Viktória sa nachádza jednu cestu trajektom od Vancouveru či Seattlu, no na Vancouver Islande je mnoho miest, ktoré stoja za to aby ste ich navštívili.

Verejná doprava funguje jedine vo väčších mestách ako Viktória alebo Nanaimo, inak sú miesta dostupné hlavne za pomocou áut. Na verejnú dopravu vo Viktorii si budete musieť kúpiť kartičku (niečo ako ISIC), ktorá stojí 80 dolárov, avšak na tých pár mesiacov sa to určite vyplatí. Koniec koncov, nemáte na výber... Okrem poplatku za túto kartičku budete musieť zaplatiť ešte pár poplatkov za posilku, či do klubu študentov, celkovo to vyjde nejakých 250 dolárov. Ani jeden z Campusov nemá menzu, či občerstvenia výhradne za študentské ceny, sú to klasické bistrá, reštaurácie či kaviarne. Moja rada je naučiť sa variť a nosiť si vlastné obedy a svačiny, vyjde vás to najlacnejšie. Najdrahšia položka je určite ubytovanie. Camosun College nemá internát a ani priamo neposkytujú ubytovanie. Populárnou možnosťou je ísť bývať do nejakej rodiny, no túto možnosť počas covidu zrušili. Najčastejšou možnosťou teda býva vyhľadanie bytu, izby do podnájmu. Väčšina inzerátov je na Facebook Marketplace ale treba pozrieť aj stránky ako craigslist či reddit. Ubytovanie je v Kanade obrovský



problém, takže si za to poriadne priplatíte. Ja som mal to šťastie a býval som u kamarátovho kamaráta a platil som „len“ 900 dolárov mesačne.

Camosun College nie je ekvivalent našej univerzity, je to skôr taká nadstavba, ktorú využívajú najmä ľudia po maturite ako medzi štúdiom medzi strednou školou a univerzitou, alebo to využívajú ľudia staršieho veku ako obohatenie sa o nové poznatky. Vo všetkých 4 predmetoch, ktoré som absolvoval bol vekový priemer okolo 25-30, najmladší účastníci boli väčšinou zahraniční študenti. Absencia „vykania“ má v angličtine mnoho výhod, jednou z nich je, že sa cítite byť s vyučujúcim na rovnakej úrovni. To sa premieta aj do otvorenosti vyučujúcich, vďaka čomu je jednoduchšie rozoberať náročné, či osobné témy. Ja som absolvoval predmety : Philosophy of Sex and Love, Intro to Philosophy, Health of Indigineous people a Second Instrument 1. Všetky predmety, okrem hodín gitary, nasledovali rovnakú metodiku: vždy nám bolo dopredu zadané, čo treba na hodinu naštudovať, potom k tomu niečo povedal vyučujúci a potom sa o tom diskutovalo. Mne tento prístup vyhovoval až na fakt, že som doma len čítal. Je dobré vedieť, že za učebnice a materiály sa platí, a nie je to málo. Na začiatku semestra si zaplatíte za knihy, z ktorých potom máte povinné čítanie. Knihy môžete na konci roka vrátiť za nižšiu cenu alebo predať ďalším študentom. Platenie sa dá obísť, ak vyučujúci nechá nejakú kópiu na voľné čítanie v knižnici.

Žiadne vážne problémy som v Kanade riešiť nemusel, treba si však dať pozor na reštrikcie spojené s covidom, visa, či iné prkotiny. Čo sa týka samotného Erasmusu a byrokraciou s ním spojenou, je to náročné len pred odletom, počas menenia predmetov a po príchode, inak sa nemusíte o nič vážne starať, treba si len dávať pozor na dátumy, do kedy treba splniť veci. Avšak, s hocíjakými otázkami či problémami vám pomôžu skvelí zamestnanci Upolu alebo zamestnanci z Camosun College. Seriózne sa na nich môžete obrátiť s hocičím, aj s osobnými problémami, alebo ich navštíviť len tak, pokecať.

Ak si medzi štúdiom nájdete čas na nejaké objavovanie ostrova, je to veľa, čo stojí za pozretie, problém je však doprava. Ako som už spomínal verejná doprava nejestvuje ako v našom kúte sveta, vlaky na ostrove nie sú, a diaľkové autobusy chodia párkrát za deň a stoja hodne peňazí. Dá sa požičať auto, čo vás bude stáť taktiež veľa, najmä keď máte pod 25rokov. Vodičský preukaz v Kanade platí bez nejakých problémov prvých 60 dní po príchode, potom si už treba vybaviť nejaké predĺženie, či čo. Ja som problém dopravy vyriešil stopovaním. Bolo leto a ja som sa ako Jack Kerouck či Chris McCandless vybral po kraji cesty za dobrodružstvom. Vďaka tomu som za pár dní videl celý ostrov, doslova celý ostrov. Okrem iného som navštívil aj Seattle, či okolité ostrovy popri Vancouver Island ako Salts Spring Island či Hornby Island. Okolitých ostrovov je veľa a jazda trajektom veľa nestojí, vlastne sa platí len jeden poplatok za cestu tam, cesta späť je v cene.

Považujem sa za milovníka prírody, a bola to najmä príroda, ktorá ma do Kanady tiahla. Ani vo sne som si však nepredstavoval to, čo som tam našiel. Vancouver Island je vďaka svojej polohe pokrytý dažďovými lesmi, čo je pre ostrov na severnej pologuli výnimočné. Tieto lesy sú plné machov, lišajníkov a krásnych stromov, z ktorých si zopár pamätá aj príchod zablúdeného Kolumbusa. Je to 50 odtieňov zelenej hocikde na ostrove! Okrem bujnej fauny tu je mnoho zvierat, ktoré v Európe ani nenájdete. Strávil som v tamojšej prírode pár dní aj nocí, vďaka čomu sa mi podarilo vidieť dvoch čiernych medvedov, orlov a mnoho srn. Avšak vybral som sa aj kajakovať na oceán, kde som mal tú česť vidieť rodinku kosatiek a húf delfínov. Doteraz počujem, ako sa ten masívny samec kosatky vynára nad hladinu a vyfukuje gejzír vody len 200 metrov od môjho kajaku. Príroda je na celom ostrova krásna a každý si tu nájde to svoje. Medzi top zážitky by som taktiež zaradil surfovanie v krásnom mestečku Tofino, ktoré patrí medzi top surferské destinácie v posledných rokoch.

Je ťažké vopchať sem všetky dobrodružstvá, dojmy či tipy, ktoré som za 4 mesiace v Kanade nazbieral, najlepšie by bolo keby si to zažijete sami. Stačí len trocha posmeliť a chcieť! Ja som o Kanade sníval veľa rokov, dokonca som rozmýšľal o požiadaní o pracovné vise ešte pred nástupom na vysokú školu, no nevyšlo to. Preto



som nesmierne rád, že som sa mohol do Kanady pozrieť vďaka programu Erasmus a našej univerzite. Zažiť Vancouver Island ako turista je okúzľujúce, no takisto obohacujúce je aj zažitie si bežného študentského života na Camosun College. Koniec koncov, tieto dve možnosti sa nevyklučujú...



